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平成 30 年度第２回千葉県図書館協議会議事録 

 

１ 日 時  平成 30年 12 月５日（水） 

       午後１時 30 分から午後３時まで 

 

２ 場 所  千葉県教育会館 608 会議室 

 

３ 出席者  （委   員）  大 久 保  一      三 木  信 夫 

     小 泉  卓 史     山 田  利 雄 

鳥 井  みゆき     内 田  志 乃 

牧 野  千 恵     佐 藤  宗 子 

竹 内  比呂也     髙 石    卓 

 

               中央図書館長   石 橋  芳 継 

               西部図書館長   髙 橋  正 名 

        東部図書館長   鎌 形  佐知夫 

                               他９名 

（生涯学習課）  吉 野  光 好 （生涯学習課課長） 

松 田  裕 二 （生涯学習課主幹兼室長） 

長 嶋  展 章 （社会教育振興室班長） 

奈 良  伸一郎 （社会教育振興室副主幹） 

大 森  明 香 （社会教育振興室主査） 

 

４ 議 事 

（１）報告 「千葉県立図書館行動計画（平成 30～32 年度）」の進捗状況について 

（２）報告 ソーシャルメディアを活用した広報について 

 

  会議開会宣言の後、図書館協議会会議運営規則第６条の規定に基づく会議成立の確認が 

なされた。 
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＜会議録＞ 

事務局 
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議 長 

 

事務局 

議 長 
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議 長 

委 員 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

議 長 

 

 

 

事務局 

 

議事に入る前にご報告を申し上げます。 

本日の会議は、委員定数 10 名に対し 10 名の委員の出席をいただいております。 

出席者が半数以上に達しておりますので、図書館協議会会議運営規則第６条の規

定により、本会議が成立していることをご報告させていただきます。 

それでは、議事に入らせていただきます。本日は議事が２件となっております。

初めに、報告１「千葉県立図書館行動計画（平成 30 年度～32年度）」の進捗状況

について、事務局より報告願います。 

「千葉県立図書館行動計画（平成 30 年度～32 年度）」平成 30 年度上半期の進

捗状況について資料に基づき報告 

資料に記載のある「H29 値」の数値は、平成 29 年度の目標値または実績値でし

ょうか。 

平成 29 年度１年分の実績値です。 

ただ今の説明について、ご意見・ご質問等ありましたらお願いします。 

資料の目標値が何の数値であるのか判りにくく見難いので、次回は見やすく修正

をしてほしいです。 

修正よろしくお願いします。他にいかがでしょうか。 

３項目めの「子どもの読書活動の推進」について感謝とお願いです。西部図書館

管内の複数の高校で授業の際に同じ本が必要になり、図書館や他の高校から取り寄

せ、資料提供サービスで届けてもらいました。非常に有効活用ができ、高校教育の

充実というところで関係者から大変感謝されました。これから学習指導要領も変わ

り、学校図書館との連携も含め、より図書館の役割が大事になってきますので、資

料にも記載があります「相互貸借の実態調査」も状況に応じて充実させたものにし

ていただきたいです。 

高校の支援サービスが充実し、お借りいただく冊数もセット数も大変増えており

ます。その一方で資料が出払ってしまい、ご希望の期間に貸出しが出来ないといっ

た問題も生じてきております。その辺りも今後検討させていただき、ご希望の期間

に貸出ができるようなシステムを考えて参ります。 

平成 22 年にはこの事業はありませんでした。県立図書館でありながら県立高校

への資料搬送ができていなかったことから、改善案と予算を要求し、実現させたも

のです。 

他に何かございませんか。 

西部図書館による『医療・健康情報「がん情報ギフト」の設置について』の説明 

東部図書館による館報「知識は旅をする」を用いた事業活動の紹介 
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議 長 

 

中央図書館による「りんごの棚」等の説明 

ご意見・ご質問等ありましたらお願いします。 

「りんごの棚」のような活動は、行動計画の中に入れることを考えるとよいので

はないでしょうか。本来このような活動は、市立図書館が積極的に取り組むべきも

のですので、県立図書館の機能としては、これを導入的にすることが重要事項だと

思います。役割・機能の１「図書館ネットワークの発展」の取組として、例えば市

町村立図書館に今後導入が考えられる新しいサービスの先駆的な導入とし、県立図

書館で積極的に行うということを行動計画に盛り込むと、活動に広がりが出てくる

のではないでしょうか。 

他に何かございませんか。無いようでしたら、報告２「ソーシャルメデイアを活

用した広報について」事務局から報告願います。 

報告２「ソーシャルメデイアを活用した広報について」資料に基づき報告 

ただいまの説明について、ご意見・ご質問等がありましたらお願いします。 

SNS を９月に始めたということで、まだフォロワー数が少ないというのは仕方が

ないことです。私共のツイッターは現在フォロワー数が 2,700 人で、フォローして

おくと得するといったことがなければやはり増えませんので、これから工夫してい

ただければと思います。SNS に限ったことではありませんが、非常に良い活動をさ

れているが、あまり知られていないというのが県立図書館の弱点だということはこ

れまでも何度かお話しに出ておりますが、県立図書館から県庁にある記者クラブへ

の投げ込みは年間どれくらいされているのでしょうか。 

中央図書館は投げ込みができていない状況ですが、今年度は東部図書館の 20 周

年事業、西部図書館の音訳者養成講座について行っております。 

「SNS を始めました」で投げ込みは難しいと思いますが、キャッチ―な言葉が入

っていると周りも飛びついてくださいますし、日頃コンスタントに行うと取り上げ

られるようになると思います。軽易なものでも定期的に投げ込みをするのはどうで

しょうか。図書館の SNS というのは、まだ話題になると思いますので是非出してみ

てほしいです。 

「大会案内を発送しました」というだけでも SNS で報告する等活用しております

し、先ほどのお話し会も「どこの特別支援学校でやりました」や「講座を開催しま

す。詳しくは HP を見てください」という連絡だけでも講座に参加したいと考えて

いる方や、先生方も情報を必要としてフォローしていただけるのではないでしょう

か。 

どんどん載せて図書館を身近に感じてもらいたいですね。 

他に何かございませんか。 
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資料の SNS のフォロー先一覧を見ると公立の図書館が少なく、県内多くの図書館

に関わりを広げますとさらに連携ができますので、県立図書館から依頼をしていく

と良いと思います。連携が広がることは地域の公立学校にもプラスになりますので

是非進めていただきたいです。 

色々事業を展開されていて、広報といった点で今回 SNS を始められたとのこと、

大変評価しています。SNS に限らずあらゆる媒体を駆使して、県立図書館を県民の

方に知ってもらえるように広報に努めていただきたいです。 

ツイッターはやっていませんでしたので、今日から始めてみようかと思いまし

た。これから徐々に増えていかれると思いますが、「高校にこんな本を貸出ししま

した」といった単純なものでも、「こんな本も貸してくれるのね」と少しずつ関心

を持ち広報が広がっていくと思います。 

何気ない単語で検索しても県立図書館がヒットし、関心を持つ入り口となって図

書館に来館してくれるといいなと思いました。 

子どもの読書活動の推進について、今後特別支援学校 14 校へ訪問、１校に来校

予定ということでありがとうございます。本を読むことが難しい子どもたちですの

で、これからも是非続けていただけたらと思います。 

次に進みます。その他ということですが、生涯学習課さん何かございますか。 

新県立図書館施設整備進捗状況に関し、添付資料「新たな知の拠点づくりへの提

言の概要」について説明 

ただいまの説明について、ご意見・御質問等ございますか。 

図書館の移転について新聞で読んだところですが、移転場所は遠いと思うのです

がいかがでしょうか。場所を替えてほしいということではありませんが、日頃交通

が不便だと耳にします。今日の会議を伺っていてサービスの件で宅配等のお話も出

ていました。「知の拠点」ですので、読書するスペースが広くなくても良く、耐震

構造に耐える書庫があり、文書館と一緒になる知の象徴として考えますと、交通が

不便でも問題はないのかなと考えました。 

SNS のお話しも皆さん具体的なお話が出ておりましたが、フォロワーを増やす方

法は、やはり口コミです。移転やそれに向けた経緯についても情報が出ると興味を

ひくのではないかと思いました。 

また、現図書館は何か有効利用できたらなと、せっかく県庁にも近いところで文

化の拠点だと思いますので。 

いろいろなご意見を伺うとともに、建物への光の入り具合や建築基準法など様々

な観点から、検討をさせていただいておりますので、お待ちいただければと思いま

す。 
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来年は基本設計ですよね。 

基本計画策定後のプロセスといたしましては基本設計、実施設計、建設という手

順を踏んでまいりますので５、６年はかかる見込みです。 

有識者会議では県の意向と関係なく検討しておりますので、その前提でお話しさ

せていただきます。 

場所に関しましては様々なご意見をお伺いしますが、3.11 を経験してきたこと

を考えまして、災害に強い安全性を考えること、今後 50 年はその場に建つことを

前提に考えております。50 年もありますと、現代の常識で公共交通を考えるのは

難しいこと、デジタル社会になり、必ずしも来館する必要がなくなることを考慮し

た結果であります。これはあくまでも有識者会議での議論内容になりますことご了

承ください。 

また、組織の問題は長期的な課題だと有識者会議でも言われております。様々な

専門家の集団として活かせる構成をつくることが重要だと考えます。 

３館あったものを１館に集約する訳ですから、組織の問題もありますよね。やり

がいのある組織にしないといけないと思います。これからの予算も大変かと思いま

すが、よろしくお願いいたします。 

以上で、本日用意されている議事は終了しましたが、折角の機会ですから何か、

ご意見・ご提案がございましたらお願いいたします。 

 ないようですので、以上で議事を終了いたします。 

 議事の進行にご協力いただき、ありがとうございました。 

 次回は、平成 31 年３月に第３回協議会を開催する予定です。以上で平成 30 年度

第２回千葉県図書館協議会を終了いたします。 


